

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1867

Año LVII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 17.848

25 ejemplares 75 cts.

SUBSCRIPCIONES
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)
Almería, un mes. 1'50 pesetas
Provincia, un trimestre. 5
Extranjero. 10

ALMERIA

Viernes 2 de Junio de 1916

CONDICIONES DE PUBLICACION
Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana
20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

Banco Hipotecario de España

Préstamos al por 100 anual.
Agente-Administrador:
DON LUIS VIZCAINO
GERONA 15

La vuelta del Mesías

La prensa de Madrid contiene una noticia muy interesante. Es la que se refiere al discurso pronunciado por el Presidente Wilson en Washington, en una Liga pacifista. Si se tiene en cuenta la posición de los Estados Unidos con respecto de los países en lucha y el papel que pueden desempeñar en los momentos de la paz, por su rango de gran nación, más grande cuanto más se destruyen las potencias continentales, el discurso de Wilson quizás resulte trascendental.

Tal anda el mundo de confuso y revuelto, tal se han trastocado las cosas, que las mayores utopías de de otros tiempos parecen soluciones prácticas. Así, lo que en otra ocasión se tomara a título de inventario, en ésta se ve con probabilidad de realizarse, verbigracia, la idea de Wilson de constituir una Asociación universal, en la que deben entrar, naturalmente, todas las naciones, para evitar, en lo futuro, todo litigio que pueda derivar en conflicto armado.

Primera condición ha de ser, lógicamente, la de que todos los Estados tengan el derecho de elegir su forma de Gobierno y disfruten de cabal independencia. Luego, asociados los países de todo el mundo, se garantizará la libertad de los mares en beneficio de todos, con lo que se asegurará la integridad territorial de cada uno de los Estados pertenecientes a esta vasta confederación.

El propósito del Presidente de los Estados Unidos no es nuevo; como que está contenido en el principio cristiano de la fraternidad universal. Es la aplicación del «amamos los unos a los otros» a los tiempos modernos, la conversión del Universo en una gran familia, que viva sin discordias, dándole a todos los posibles conflictos una solución de armonía. Solo que en este siglo son otras las formulas y la república norteamericana aspira a dar realidad a la idea, adaptándola a la norma política de su propia constitución nacional. Una suma de Estados, con un nexo que en este caso será la necesidad de vivir en perfecta independencia, pero también en íntima relación social y económica con el vecino. El mundo subsistirá subdividido en naciones, cada una con su faz y su personalidad propias, pero formando parte de la gigantesca confederación que Wilson visumbra para un porvenir no remoto.

Lo más importante es lo que afecta al dominio del mar, que se disputan en una guerra apocalíptica las naciones beligerantes. Es de suponer que el grupo que venza trate de asegurarse ese dominio, como medio de conquistar la su preminencia comercial y disponer de rutas propias, por las que se expandan sus productos, esa enorme corriente circulatoria de la riqueza. Mas si no hubiese vencedores ni vencidos, lo que intenta Wilson, esto es, la libertad marítima, no sería tan utópico como a primera vista parece.

Puede suceder también, que los pueblos que median en los tratos de paz, muy singularmente los Estados Unidos, por su poder, que pesará mucho en la balanza, impongan como condición sine qua non, la de que el mar sea para to-

das las naciones. Estas regularían su aprovechamiento por medio de tratados, y con ello y con el principio de la independencia de cada país, el entenderse sería cosa fácil y el vivir en paz, lo que antes era un sueño, realidad tangible.

Tal piensa Wilson como fórmula salvadora y perenne de la paz en el mundo, después, claro es, que los Estados beligerantes arreglen sus cuentas menores. Ideas evangélicas que han sobrevivido al transcurso de los siglos y a las conmociones de la Humanidad y que en estos tiempos no están tan distantes de ser practicadas como há un par de años podía suponerse.

De ocurrir los acontecimientos según los deseos de Wilson, si quedara cumplida la profecía: después del apocalipsis, que es la catástrofe actual, la vuelta del Mesías a la tierra, es decir, la aplicación de sus principios, la Humanidad siguiendo el camino de perfección...

PROYECTO.

La reforma de la ley electoral

El jefe del Gobierno ha dado cuenta del proyecto de reforma de la ley electoral a varios jefes de minoría, entregándoles copia del mismo.

Parece que en el proyecto se modifica el art. 55 de la vigente ley electoral, y como consecuencia, se reforma el artículo 111 del reglamento del Congreso de los Diputados.

La Comisión examinadora de las actas la formarán; una mitad, los diputados del Congreso de los Diputados y diputados electos que hayan ejercido el cargo en mayor número de legislaturas, y la otra mitad, los que se eijan por papeletas. Esta Comisión funcionará en dos secciones, presidiendo cada una por un expresidente del Congreso, siendo válidos los acuerdos de cada sección, salvo en casos de gravedad, en los que dictaminará la Comisión en pleno.

Las actas se clasificarán en dos grupos: e. de las que se refieran a los distritos en que se hubiera proclamado diputado por e. así como 29 de la ley electoral, sin ninguna protesta, así como las de escrutinio de idéntica índole, y e. de las que hayan sido objeto de reclamación o protesta alguna.

Estas serán objeto de dictamen, en el que se formularán las propuestas de validez de la elección y aptitud y capacidad del diputado electo; nulidad de la elección y necesidad de nueva convocatoria en el distrito; nulidad de la proclamación hecha por la Junta de escrutinio a favor del candidato proclamado, y validez de la elección y suspensión temporal del derecho de representación parlamentaria en el distrito o circunscripción, cuando se pruebe la venta de votos en número importante.

Al dictamen sob e cada una de estas actas acompañará el de incapacidad o incompatibilidad del diputado electo, no proclamándose éste en el primer caso, ni en el segundo, si la causa de incompatibilidad no desaparece en un plazo de quince días.

Los dictámenes se anunciarán en el orden del día, y en la discusión no se concederá más que un turno en pro y otro en contra.

Para constituir definitivamente el Congreso, bastará que hayan sido proclamados y admitidos 200 diputados.

La discusión y votación de las actas terminará en la sesión trigésima siguiente a la constitución definitiva del Congreso.

CIENT PLAZAS.

Aprendices marineros

Los solicitantes a las cien plazas que se van a proveer deberán haber cumplido 15 años sin exceder de 18 el 1.º de Octubre, fecha del ingreso, sabiendo leer, escribir y las cuatro reglas de aritmética.

El plazo de admisión termina el 15 de Agosto, y el orden de prelación para llamar a los candidatos será:

- 1.º Los hijos de marinos o militares muertos e inutilizados en campaña, faenas del servicio naufragio o epidemias.
 - 2.º Los hijos de marineros o militares.
 - 3.º Los hijos de inscriptos de marinería.
 - 4.º Los de paisanos residentes en la costa.
 - 5.º Los de paisanos residentes en el interior.
- En este mismo orden de prelación serán preferidos los más jóvenes.
- Los aprendices marineros se educarán para servir las especialidades marinera, artillera, radio telegráfica, eléctrica e hidrográfica; sea ándose a fin de cada carrera, haberes, retiros y pensiones a las familias.

NO LO LEA.

Para curar de una vez sus males de las vías gastro-intestinales, tome únicamente DIGESTINA ARAGON y acabará pronto con sus molestias. El remedio por excelencia contra vómitos, acedías, úlceras del estómago, malas digestiones, falta de apetito, trastornos nerviosos, etc.

Pídase en farmacias y droguerías.

DE INTERES

La uva de Almería

Habiendo gran interés en los principales mercados de Holanda por la adquisición de la uva de Almería, los exportadores de dicho fruto pueden dirigirse al Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado en demanda de los nombres y direcciones de las casas ho andesas con las que pueden corresponder comercialmente para la colocación del mencionado producto.

También se desean representantes en los países de la América latina, Cuba, Estados Unidos y Gran Bretaña.

PARA LOS ABONADOS

Ampliaciones fotográficas

Hemos recibido una nueva remesa de ampliaciones fotográficas, trabajo que viene haciendo en Madrid el competente fotógrafo don José Luque Nesial.

Las recibidas y que tenemos a disposición de los interesados son las siguientes:

Don José Hidalgo, don Hilario del Omo, don Alfredo Vassero, don Rafael Saez, don Trinidad Prior, don Luis Sanchez (Ueila), don José González, don Antonio García Molina (Sorbas) y don Mariano Villardi.

Pueden recogerse en esta Administración, desde las nueve de la mañana en adelante.

Ocasión.

Dando grandes facilidades para el pago, se venden ocho fincas urbanas de moderna construcción.

Darán razón, don Juan Nofuentes, Reyes Católicos, número 15 de cuatro a ocho de la noche.

DE HACIENDA

La deuda pública

Venciendo el 1.º de Julio de 1916 el cupón número 59, de los Títulos de 4 por 100 de la emisión de 1908, así como un trimestre de las inscripciones nominativas de igual renta, el cupón número 28 de los Títulos del 4 por 100 amortizable, emitidos en virtud de la ley de 26 de Junio de 1908, y el cupón núm. 100, de la Deuda del 4 por 100 exterior, la Dirección General ha acordado que desde hoy, se reciban en esta Delegación de Hacienda, sin limitación de tiempo, los de las referidas Deudas del 4 por 100 interior y amortizable y las inscripciones nominativas del 4 por 100, de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia e Instrucción pública, Cabildos, Cofradías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

Noticias mineras

Sociedad anónima Desagüe de Almagora.

La Gaceta de Madrid ha publicado la citación para celebrar Junta general ordinaria de accionistas el día 10 del actual, a las cuatro de la tarde, en Madrid, calle de Alcalá número 95, con arreglo al artículo 17 de los Estatutos por que dicha Sociedad se rige.

Plomo y plata.

El cierre de la anterior semana, fué de Libras 31 2/6 subiendo el martes 23, a L. 31-13 9; y el último tel grama recibido de Londres, cierra a L. 31 8/9 o sea con una mejora de 2 cheines 6 peniques la tonelada, con relación al precio del día 19, que fué el último publicado en nuestro número anterior. La plata ha bajado 2 1/8 peniques durante la semana.

Las entregas de minerales han continuado y agándose los fundidores hasta ayer, de ciento ochenta a ciento diez reales el quintal de plomo y «once reales» la onza de plata, con descuento de cinco tipos y cinco reales.

Años hornos en Cataluña

Con un millón de pesetas de capital, dividido en 2.000 acciones de 500 pesetas una, se ha constituido en Barcelona una Sociedad con objeto de dedicarse a los negocios mineros y metalúrgicos.

GLÓBULOS.

(De nuestra colaboración).

Dió a luz un lindo y robusto infante una actriz rromplona, y médico y comadrona palmotearon de gusto. Pero al verles aplaudir el pobre esposo exclamó: —¡No, por Dios, aplausos no; que es capaz de repetir!

Domingo a Antonio una tarde le ponderaba el desprecio con que él trató a cierto necio que le tachó de cobarde. —¿Pues tú que hiciste?—¿Yo? ¡nadá! ¡me encogí de hombros! Y Antonio exclamó entonces: —¡Demonio! ¡Pues él que hiciste una «hombrada»!

Es Soledad tan colérica, tiene un genio tan despotico, que su carácter tiránico no deja vivir al prójimo.

Pero tiene un cuello esbárneo un seno turgente y sólido, unas caderas esféricas y un reverso parabólico.

Por eso su primo Práxedes, que la teme más que a un bolido, cuando la ve dice, livido: —Ya viene e. c. era morbido!

F. G. de A.

PARA LAS DAMAS

Carnet de modas

(De nuestro servicio especial).

No os estrañe, queridas lectoras si de nuevo vuelvo a dedicar la crónica de hoy a las modas de niños. Un gran número de mamás que sin duda leyeron mi última, me piden otras novedades, y a satisfacerlas voy en sus justos deseos. ¿Queréis una nueva moda de

Emilio Ferrera y hermano.

Gran Establecimiento de Ferrería.
Aguilar Martell y Martínez Campos 19 y 21

Inmensos surtidos en hierros, aceros, herramientas, efectos navales y caprichosos objetos para regalos.

PRECIO FIJO.

La Serrinera Catalana

Fábrica de serrín La Bolita (Arreys de Mar)

Para precios y condiciones informará don Manuel Cortés, Alhama de Almería.

sombreros gorras? Pues leed lo siguiente: Hoy la más generalizada son las boinas vascas, que aquí en París se han hecho populares, por llevarlas nuestros soldados alpinos.

Tal vez no os agrade el principio de esta moda, pero no podéis figuraros lo artístico y encantador que resulta ver los niños con estas boinas de colores vivos, dejando escapar bajo sus bordes las trenzas o blagues. El color más apropiado es el marrón, la clase de boina la de lana; esta es sustituida en muchos casos por otro género de mayor fantasía.

Otra clase de gorra para niños más pequeños adopta la forma de una capota de linón y bordada de sutás. Lleva alrededor un volante muy fruncido y en la parte alta de la capota un pom pom de seda, adoptando la forma de una rosa y de igual color que las cintas que sujetan la capota.

Voy ahora a describiros un modelo de trajecitos para niños de dos años.

Consta de un corpiño guarnecido con grupos de pliegues, tanto en el delantero como en la espalda; este corpiño va unido a una falda muy corta también plisada y con un cinturón de tisú.

Las mangas deben ser cortas y el corpiño llevará un escote hecho en redondo.

El género de tela más recomendable para este vestido de niño es el piqué.

Un bonito modelo de deantal para niñas de 6 a 8 años, se compone de seis partes, a saber, el delantero, la espalda, el cuello, las mangas, los puños y la cinturilla. El cuello, la cinturilla y los puños irán guarnecidos de bordados a la inglesa; el delantero y la espalda estarán fruncidos. Aunque ya la temporada ha pasado, voy a terminar estas notas dándoos un modelo de abig para niñas de 8 años, pues, como, sabéis la vida de campo y playa hace el abrigo en muchos momentos necesarios para los niños.

Tienen los de última creación la forma kimono, con mangas cortas y unos pequeños pliegues en los paños de unión de la espalda, que caen con gran amplitud.

Estos abigios hechos por lo general flexibles y de tonos claros, se abrochan solo con dos grandes botones abriendo por la parte de delante en forma de solapa.

Todos estos modelos son fáciles de diversas reformas, pues nadie mejor que vosotras, cariñosas mamás, sabéis lo que más conviene para que vuestros hijos vayan bien vestidos.

Sabina Beancourt.

París, 1916

El problema verdadero

VI

Descartadas en el artículo anterior las cosas consignatorias de buques porque no las necesitaremos, las casas fruteras del país porque saldrán ganando en el cambio de mercado, y las casas y corredores extranjeros porque, respetando los intereses que en justicia deben respetarse, no tenemos obligación de subordinar nuestras conveniencias a las suyas (y ya hemos aprendido a criar uvas sin anticipo)... ¿qué obstáculo serio pue-

de oponerse a la resolución total del problema uvero, que a tanto equivale la implantación del mercado de la uva en Almería?... Uno sólo, pero uno que vale por todos juntos, uno que juzgo casi insuperable y al lado del cual son pavesas que deshace el viento toda la influencia política y económica de consignatarios, fruteros y corredores. La gran dificultad para convertir en hecho lo que es una aspiración acariciada por toda la provincia, el obstáculo insuperable que se atraviesa en el camino de la abundancia para que no llegue hasta nosotros es nuestra apatía, es nuestra indolencia musulmana, es nuestra espontánea renuncia a la propia personalidad.

Si nosotros fuéramos en realidad un pueblo consciente y medianamente activo, sin pérdida de tiempo celebraríamos reuniones (se me resiste el marcado sabor extranjero de la palabra mitin) en cada pueblo productor de uva, discutiríamos el tema bajo el punto de vista de su conveniencia y de los medios apropiados para conseguirlo, lo apetecido, y nombraríamos una numerosa representación de cada pueblo, procurando siempre enviar lo mejor, para que concudiesen a la capital en un día determinado a celebrar una asamblea provincial donde se votaran unas conclusiones que serían presentadas al señor Alcalde de Almería y al señor Presidente de la Diputación, rogándoles y exigiéndoles su autorización y concurso para la realización de los acuerdos tomados.

La ocasión es propicia toda vez que hasta ahora es un enigma si habrá o no habrá buques suficientes para el transporte de la uva. Si se instala en Almería un martillo para vender barriles en subasta y con la debida anticipación, esto es, enseguida, se anuncia profusamente a los compradores y consumidores de la uva la existencia del mercado con su martillo, desde ahora se preocuparán de proporcionarse el tonelaje que necesitan; y mas fácil sera que resuelvan el problema del tonelaje los compradores de las distintas nacionalidades gestionando en sus respectivos países, o en otros, que no que lo resolvamos nosotros con las medidas actuales.

Bien sé, cosechero amigo y compañero de fatigas y anticipo, que este pensamiento, deseo, plan o como quieras llamarle, no está exento de objeciones y que en tu buen juicio habrán surgido no pocas.

Yo quiero ser generoso contigo, por si has dispensado alguna benevolencia a mis reflexiones, y voy a concederte que en tus objeciones tienes muchísima razón; pero no tendrás tanta que me dejes sin ninguna. Y si los dos tenemos algo de razón, hagamos lo que hacen los políticos cuando les conviene armonizar tendencias algo divergentes, adoptemos un programa mínimo. ¿Qué juzgas en tu buen criterio que es un imposible que Almería reasuma en sí todos los mercados actuales de la uva? Concedido. Pero ¿qué razón hay para que Inglaterra, Alemania, los Estados Unidos, etc., tengan varios mercados y España no tenga ninguno? ¿Por qué se ha de poder comprar uva en Liverpool, Londres, Hamburgo para reexportarla y no se ha de poder comprar en

Real orden y circulares

En la «Gaceta», correspondiente al día 30 del pasado mes, se ha publicado una Real orden del ministerio de Instrucción pública...

En el mismo diario oficial se insertan dos circulares de la Inspección general de Sanidad; una disponiendo que los gobernadores civiles reúnan la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad...

Movimiento marítimo

Día 1.º Entrados. Vapor «Velarde», de Melilla, con 17 pasajeros y carga general. Idem «San José», de Cartagena, con 8 idem idem. Goleta «Unión», de Cartagena, con carbón.

Despachados

Vapor «San José», para Málaga, con carga general y 7 pasajeros. Idem «Velarde», para Barcelona, con 17 pasajeros y carga general.

El artista y el secretario

Los novelistas españoles contemporáneos que más me interesan y seducen, son Pío Baroja y Vicente Blasco Ibañez. Representan los dos, las mitades de un todo perfecto. Baroja es un gran analítico, un observador frío e implacable...

Yo estoy convencido de la infructuosidad de un maestro actual, que en nuestros días, a semejanza del viejo colegio de Alberto Lista, pretendiera educar en él a literatos incipientes, porque he observado, que para obtener título de tal, no se necesita cursar en universidades ni probar la suficiencia ante tribunal alguno...

Gonzalo Sebastián.

será tanto más artista cuanto mejor sepa interpretar la emoción del paisaje; lo que equivale a decir, que cuanto más fidelidad pongamos en la copia de esa emoción del paisaje o sensación del alma, cuanto mejor la sepamos sorprender e interpretar, más ganará nuestra obra en naturalidad y por ende—según Azorín—en Arte. Pero yo no creo, a pesar de todo, que el «gran secreto para escribir bien consista, como dice mi amigo, en reproducir fielmente en el papel lo que sentimos».

Buenas ambas recomendaciones para un gran pensador la primera y para un enfiesta la segunda; pero para quien no posea esas codiciables aptitudes, me parece el camino más expedito para demostrar al público la ignorancia del escritor que, muchas veces, puede disimularse bajo la capa protectora de la forma y estilo... ajenos. Ojala, para bien de todos, se siguiera el consejo, que permitiría, seguramente, una selección benéfica entre las crecidas filas de los escritores y literatos, porque has de saber, lector ilustrado, que son muchos los que están comprendidos en el tercer caso de la irónica pero razonada clasificación de Schopenhauer:

- 1.º Escritores que piensan antes de comenzar a escribir. 2.º Escritores que piensan al tiempo de escribir, y 3.º (el caso de los muchos), escritores que no piensan cuando escriben ni han pensado antes.

El secreto para escribir bien está, en que sea buen escritor el que escriba: que tenga buenas ideas, bellas formas, originalidad o algo en fin, que sorprenda al lector y le emocione. Ese sí que era un secreto, que posea como nadie, el gran maestro Lope de Vega. Todo lo demás, las reglas que puedan darse al escritor, son meras fórmulas que solo sirven para coartar su libertad de estilo, la más sagrada quizá de las libertades literarias.

Yo estoy convencido de la infructuosidad de un maestro actual, que en nuestros días, a semejanza del viejo colegio de Alberto Lista, pretendiera educar en él a literatos incipientes, porque he observado, que para obtener título de tal, no se necesita cursar en universidades ni probar la suficiencia ante tribunal alguno; y, señores, hay que ver por ahí qué hombres escriben. Hasta mi zapatero llegó, en cierta ocasión en que le picáran las musas, a molestarme para que le publicara sus originales en cualquier rotativo. Yo le respondí entonces estas palabras que sirvan admirablemente de contestación general a los muchos que escritores se sienten: «Zapatero, a tus zapatos»...

Gonzalo Sebastián.

NOTAS UTILES

Beneficencia. En los establecimientos benéficos existían hasta ayer: Hospital: varones, 87; hembras 56. Hospicio, 133 y 165; expósitos, 14 y 9. Manicomio: 104 y 68. Total, 636. Hospita provincial. Médico: don José Cordero Soria. Practicante: don Pedro Bonilla Hernández. Retén, de 3 a 5: practicante don Manuel Pérez Tristán. Movimiento carcelario. Ha ingresado en esta prisión José Gómez Malla. La situación era ayer de 66 hombres y 3 mujeres.

ACCIDENTES, INCENDIOS, ROBOS Y MUERTE DE GANADO. Teodoro Fernández. Baja de Reyes Católicos, número 7

ello. Nada más fascinado en motivos de inspiración que el culto a la patria, que el examen de sus glorias, que el recuerdo de sus hazañas, pero la política al uso, la política antisocial y disolvente, la política partidaria, dista tanto del verdadero patriotismo, como Jesucristo de B. Kounine. ¿Quién no se entusiasma leyendo el canto a Italia de Leopardi o la primera serie de los «Episodios nacionales» de nuestro Galdós? Pero es que allí se había de la patria con ardor humano, con noble objetividad, con romántica exaltación, y en las novelas de fondo sectario la patria aparece como campo de ruinas apetitosas, entre los cuales el espíritu de partido efla sus traidoras armas y lanza a puimón pleno el ronco grito del rencor. En casi todas las obras de Blasco se presenta ese fantasma del desorden, llevando la perturbación a las serenas corrientes del arte iluminadas por el sol de la fantasía.

A mí no me sorprende, aunque no lo encuentre justo, que Blasco Ibañez trueque contra el régimen monárquico, sus vicios y errores, con acentos de inusitada violencia, como lo hace en su libro «Historia de la revolución española». Pero que robe a su fantasía y a su pluma energías y tesoros que tienen su aplicación lejos del trabajo político, en la región elevada de lo bello, para llevarlos donde no debían estar, lo encuentro de mal gusto.

El alma fogosa e inquieta de Blasco, su actividad desbordante, no permiten semejante ecuanimidad. Es más polemista que pensador. En los diálogos de sus personajes vibra ese espíritu de combate, esos acentos de rebelión, esa acometividad, que es simpática, después de todo, cuando el talento lucha con los dioses del arte. Blasco es un producto de dos razas: la aria y la semítica. Tiene de la primera la imaginación y de la segunda el espíritu nómada y guerrero.

Recientemente ha publicado una hermosa novela, «Los cuatro ginetes del Apocalipsis», de que ya han hablado críticos, cronistas y gacetilleros. Yo, que la he leído, me limitaré a decir que me ha encantado por el vigor de sus descripciones, por lo bien trazado de las escenas en que se desenvuelve, por lo pintoresco, y en ocasiones magnífico, de su lenguaje. Hay en la novela, páginas escultóricas y otras en que resplandece aquella «armonía imitativa» de que habló el gran preceptista romano. «La defensa del Castillo» y «La retirada del Mirne», son trozos literarios en que el gran escritor muestra en toda su plenitud el colorido, el colorido, la sugestión inimitable de su puma.

Las páginas se animan como si batallaran; los párrafos parecen descargas de artillería gruesa, y por la narración corre un aliento épico que enardece las almas y sacude los nervios como una música militar. Ni Zola en la «Débacle» ni Victor Hugo en «Los Miserables» han dado impresión tan justa y bella de un combate, como la de Blasco Ibañez en esa parte de su interesante libro.

Pero ¡oh dolor! También aparece en él un faroz espíritu partidista. «Los cuatro ginetes del Apocalipsis» son un bello himno al espíritu francés y una terrible catilinaria, o mejor, diatriba, contra Alemania. Todos los franceses que figuran en el libro de Blasco son valientes, abnegados, hasta bellos; en una palabra hijos predilectos del Sumo Hacedor. Los alemanes son, por el contrario, brutales, cónicos, sensuales y gítones, verdaderos paquidermos o tigres con envoltura humana.

¿Es esto serio? ¿Es siquiera humano? Nunca un acto espíritu, un entendimiento recio y ponderado como son los de Blasco, ha debido descender a tan burdos procedimientos, a dialéctica tan menguada. Blasco sabe, como nosotros, que Alemania no es como él la pinta y que los prusianos no son miserables autómatas, ciegos a la belleza y sordos al espíritu de caridad. Lo sabe, y en los momentos de frío auto análisis, lo depurarán seguramente. Los que seguimos fieles a nuestros sentimientos germanofílicos y cada día admiramos a Alemania, dentro y fuera de los campos de batalla, no hemos negado el espíritu humanitario, culto y generoso del pueblo francés, aunque ese espíritu no se haya manifestado como es con esta nación en que nacimos y a la que nunca mostró Francia el cariño propio de un pueblo hermano.

Lamentamos la ofuscación del gran escritor valenciano, y no queremos atribuir sus desplantes al espíritu patriótico de un don Anun-

zio, que por hacer un párrafo bello como un «limone in fiore», es capaz de espolear a un pueblo a la guerra, desde el balcón de un hotel, a falta de Capitolio.

Esas menudencias partidistas, esas miserables de la pasión sectaria, no son dignas de un hombre como Blasco, cuya pluma áurea enaltece a su patria y a las letras. Esos exabruptos y fanfarronadas deban quedar para escritores improvisados, para espíritus vulgares, para cerebros mequinos incapaces de elevarse por cima de su vanidad y sus prejuicios; es una palabra, para los que en el mercado de los valores intelectuales representen el manoseado cobre, la despreciable «calderilla».

Pascual Santacruz.

Sociedad de Autores Españoles

Para hacerle entrega de las cantidades que le han correspondido por la Sociedad de Autores Españoles, se servirá concurrir a casa del Representante de dicha entidad (Obispo O.berá, 47) hoy, a las dos de la tarde, el autor don Isidro Soler, residente en la actualidad en Almería, y a quien se le han representado sus obras durante los meses de Marzo y Abril en los teatros de Granada, Pozuelo, Andújar, Arganda y Madrid.

Al mismo tiempo se le hace presente a dicho señor, que en el caso de dejar pasar cinco días sin recoger su liquidación, ésta será devuelta a la Sociedad.

Viajeros.

Ayer marchó a Murcia el ingeniero don José María Rubio. —Ha regresado de la corte el vista de esta Aduana Nacional don Antonio Bana. —Para Adra marchó ayer el diputado provincial don Antonio Soler Bayona. —En el tren correo llegó ayer tarde de Madrid, nuestro paisano, el cocinero sastrero don José Gilván. —Para Gergal y otros pueblos, salió ayer el inspector del Cuerpo de Correos don Ramón Biquier.

Siluetas del campo.

El azufrado y el sulfatado. Ayer hablamos de los parrales, invasores de los campos y desahuciadores en estos de las cosechas de cereales, y hoy haremos la silueta de los parrales invadidos por los hombres que se dedican a curar sus enfermedades y procurar por las buenas condiciones de sus frutos.

Porque en los parrales la invasión es completa, el trabajo diario, la labor continúa. Desde que se recoge una cosecha hasta que otra se almacena, hay que estar siempre trabajando en el parral; unas veces para labrarlo o vinarlo, otras para regarlas, algunas para podar y atar sus sarmientos, y no pocas para sulfatarlo, azufrarlo o engarparlo.

Estas últimas operaciones son las más delicadas y las que exigen mayor cuidado en el parral. Las parras padecen enfermedades parasitarias, constituidas o por parásitos vegetales, como el oidium, el mildiu y otras varias, o por parásitos animales como la filoxera y la cochinita blanca que produce el melazo. Hay que estar vigilante para defenderse de estas enfermedades, y esa es toda la ciencia del parralero, que aunque rústico las más de las veces, suele tener con la práctica una buena gramática parda, que le ha enseñado a defender las plantas y sus frutos.

Por eso cuida en estos días del azufrado, del sulfatado y del engarpe de las parras. El azufrado que es la primera operación que se hace en el parral, evita la enfermedad del oidium, ese maligno hongo parásito que vive a expensas del vegetal en el que se desarrolla; ataca las hojas, los sarmientos y los racimos, impidiendo su desarrollo cuando ataca con intensidad y dejando a las uvas hendidas o rajadas y a veces hasta medio secas, como si fueran cascabeles.

Solo el azufre combate con éxito al oidium, más vulgarmente conocido entre nosotros por la enfermedad de la ceniza, por el aspecto ceniciento que presentan los órganos atacados. Y el azufre en polvo actúa sobre el hongo destructor, desorganizando sus tejidos por acción mecánica o destruyéndolo por acción química, al convertirse en

ácido sulfuroso en presencia del aire y la humedad.

La otra enfermedad caamitosa, de la que también en estos días se defienden los parraleros, es el mildiu. Este hongo ataca a todos los órganos de la vid, produciendo alteraciones notables, especialmente en las hojas en cuya cara inferior empieza a notarse su presencia en forma de eflorescencias salinas y en la superior manchas amarillentas. En los sarmientos causa poco daño, limitándose a la parte tierna de los mismos; las uvas si son atacadas, manifestándose una depresión verde morada en la piel. Los ataques fuertes del mildiu priva al parral hasta de la mayoría de sus hojas, las uvas resultan de mala calidad y los sarmientos se resienten de falta de madurez y granazón. El sulfato de cobre es el único sistema preventivo hasta ahora conocido contra el mildiu, a cuyo sulfato se asocia la cal persiguiendo la mayor adherencia de la sal a los pampinos.

Los parraleros más o menos empíricamente conocen estas enfermedades del oidium y el mildiu, y con la práctica por guía y el instinto por libro de consultas, armados de sulfatadoras y de azufradoras dan de tiempo en tiempo, según el estado de humedad de la atmósfera y la hora del día en que llevan a cabo la operación, las célebres sulfatadas o azufradas, que dejan a los parrales unas veces azules y otras amarillos y a los hombres que han arrojado sobre ellos estas sustancias, también amarillos o azules, los sombreros rotos, las batas de sacos y hasta las gafas semiautomovelistas con que se cubren para defenderse.

Los parraleros hacen todas estas operaciones con fe, con mucha fe, porque saben que sin estas curas no habría ni uvas ni parras, y prefieren ponerse azules o amarillos, y hasta verdes antes que perder el codiciado fruto.

X.

GACETILLAS

Señor Alcalde. La escalinata que dá acceso al Mercado público por la calle de Reyes Católicos, se halla en tan mal estado, que es un verdadero peligro para las numerosas personas que por allí se van obligadas a pasar. Este arreglo es insignificante, por lo que rogamos al Alcalde señor Pérez Corde o, ordene enseñar a pasar.

De «ceca» en «meca».

Varios individuos que se encuentran en esta capital para su presentación ante la Comisión Mixta, iban ayer de ceca en meca, solicitando se les entregara el socorro a que tienen derecho por la Ley. Ya hace tiempo que viene sucediendo lo de ayer y no se pone a ello remedio.

Prendas rescatadas

Hace mas de tres meses que de una posada de Huerca Overa, desaparecieron quince docenas de gorras, propiedad de Consuelo Franco Martínez, natural de Lorca. Dichas gorras han sido encontradas por la Guardia civil en poder de Francisco Uribe Moratón, quien dice se las encontró en la carretera de Lorca.

Café Suizo

Vino de Jerez Sanchez Romate Hermanos. Una botella pesetas 1.25. Ventas al contado. Día festivo. Ayer con motivo de celebrarse la fiesta de la Ascensión del Señor, no hubo oficinas públicas, vistiendo los militares de gala y ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos.

Los mejores vinos de Rioja,

son los de Bodegas Franco Españolas, de Logroño. Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternado a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Se alquila

La casa número 11, del Paseo del Príncipe, muy confortable, luminoso salón, gran jardín, habitaciones independientes en el bajo para oficinas. Visible de 2 a 5 de la tarde.

Mina de plomo, con el 75 a 85 de pureza. Véase anuncio en cuarta plana,

LA ARGENTINA

Tiendas 2 y Plaza Bermudez 2 y 4.

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela, que acaba de recibir un gran surtido en todo el ramo de tejidos para la próxima temporada de verano.

Gran surtido en sedería negras y colores.

Lanas de señora, vuelos en liso, dibujos y bordados, etamin, gasas, fantasías de algodón, nansus, piqué blancos y colores, cutis de hilo, lienzo de algodón e hilo, crepes de mantelería, retortas y lienzo de hilo.

EN ARTICULOS DE CABALLEROS

existe infinidad de pañería, como estambres, vicuñas, tricort, y armures, en colores, azules y negros, frascos para trajes; driles de hilo, alpaca, camisetas sedalina, hilo y algodón, pañuelos de hilo y calcetines

ADEMAS POSEE EN CONFECCIONES LOS ULTIMOS MODELOS EN BLUSAS DE SEÑORA

tanto en crespón como seda, nansu y nipi, sayas de seda y satén, lo más cómodo en corsés, quitasoles y sombrillas de gran novedad, ropa blanca de señora, equipos completos para novia, echarpes de gasa, velos y mantillas, mantos de etamin, gasa, lana, comunión y desposada, ligas, stores y velillos, delantales, cochas de seda y piqué, mantones de manila bordados y negros lisos, medias transparentes, géneros blancos y otros muchos artículos difícil de enumerar.

Esta casa garantiza el negro en todos sus artículos.—Se hacen bonitos regalos a los clientes equivalentes al 2 por 100 de cada compra.

Antes de hacer compras visitad LA ARGENTINA.—frente a la tienda de los cuadros.

EL SUCESO DE AYER.

Un hombre muerto.

Ayer tarde ocurrió un sangriento suceso en el distrito del Puerto, donde una vez más se pusieron de relieve los perniciosos efectos a que conduce el excesivo abuso del alcohol.

Antecedentes.

Según los antecedentes por nosotros recogidos en el lugar del suceso, entre tres y cuatro de la tarde, se hallaban dentro del establecimiento de bebidas de José Sánchez Moreno, situado en la calle del Rosarío 15, un individuo llamado Gabriel Vázquez Martínez (o El Barbeño, de 31 años, soltero, natural de Albuñol (Granada), habitante en el Barrio de las Melizas y Francisco Serrano González, Manuel Martínez Marín, Miguel Mayor y José Moya, quienes durante largo rato consumieron varias copas.

Como fué la muerte

A poco, penetró en el indicado puesto José Sánchez Giménez padre del dueño, y sin que mediaran palabras, Gabriel Vázquez, haciendo uso de una faja de que iba provisto, trató de matar al Sánchez Giménez, lo cual no consiguió por la oportuna intervención de su hija Isabe, que hubo de cogerle la mano para arrebatársela el arma, resultando con una herida en la mano derecha.

El bravucón del Vázquez, seguidamente hizo una nueva acometida contra Gabriel; pero en ese instante, el hijo llamado José Sánchez hizo un disparo de revolver, causándole la muerte instantáneamente, porque el proyectil le penetró por la región parietal izquierda.

La confusión fué enorme, al ver que el cuerpo de Gabriel Vázquez se desplomó y quedó en medio de un charco de sangre. Todos cuantos habían acompañado al muerto durante la correría, de taberna en taberna, desaparecieron.

Otros detalles

Antes de tan desagradable suceso, el Gabriel y los otros sujetos que le acompañaban, visitaron el establecimiento de José Sánchez Giménez, en el Muelle Viejo, quienes hubieron de provocarlo. También se refería, que tanto el muerto como sus acompañantes, ayer mañana en el Cementerio, después de dar sepultura a un cadáver que hubieron de acompañar, trataron de acometer al Capellán y sepultureros, por no permitirles ciertas libertades.

A los pies del Gabriel Vázquez, aparecía la faja que momentos antes esgrimiera para matar.

El Juzgado

Tan pronto como se conoció el hecho, que fué comunicado por teléfono a las autoridades, se personó el juzgado en la calle del Rosarío, casa número 15, instruyendo las primeras diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver, para su traslado al depósito judicial.

El agresor se presenta

El agresor José Sánchez Moreno, de 28 años de edad, soltero, natural de Albuñol, una vez cometido el delito, se presentó en la casilla de Carabineros del Muelle de Poniente, y desde allí fué conducido a la cárcel por el inspector de policía señor Illusca.

Lo que decían del muerto

El muerto Gabriel Vázquez, era un individuo de últimos antecedentes. Era licenciado de presidio, donde hubo de cumplir ocho años por haber dado muerte a otro indi-

viduo en una fiesta que se celebraba.

Incomunicado

Por orden del juez, Francisco Serrano González, que acompañaba al muerto, fué encarcelado e incomunicado.

TEATRO

En Variedades

Esta noche se proyectará en la pantalla de este popular coliseo un bonito programa compuesto de las siguientes películas.

«La hora fosca», en dos partes. «Devoción de esclavo» dos partes y «The Alegrias (acrobacias)».

Estas tres bonitas cintas escogidas entre la colección que la Empresa tiene contratadas, son otras tantas joyas del moderno arte cinematográfico, pues cada una en su género constituye un precioso espectáculo de gran entretenimiento y de una bellísima presentación escénica.

En suma, un bonito programa para pasar un buen rato.

En el Salón Ideal

Funciones para esta noche: A las nueve: «Te la debo Santa Rita».

A las diez: «Dormirse en la cama» (estreno)

A las once: «El Santo de la Isidra».

**

El ticket que los espectadores adquieran a la entrada, solo es válido para una sección.

Nuestro clima.

MAÑANA.

Termómetro seco	20.8
Idem húmedo	18.5
Barómetro	762.9
Termómetro	22.5
Máxima a la sombra	23.2
Mínima	15.2
Al sol	31.5
Viento	N 1
Mar	Llana
Cielo	Cubierto

TARDE.

Termómetro seco	20.5
Idem húmedo	18.2
Barómetro	765.6
Termómetro	22.5
Viento	S. O. 2
Mar	Rizada
Cielo	Nuboso

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS PARA HOY.—Stos. Marcelino Pedro y Alejandro, mrs.; Blandina, vg y mr. y el Bto. Sadoe y 48 mrs., de Sandamia, dominicos.

La misa y el oficio divino son de infraoctava de la Ascensión, con rito semidoble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nra. Sra. de la Piedad, en la Catedral.

PARA MAÑANA.—Stos. Juan de Ortega, Delfino, ob.; Marcelino, ob.; Pedro, Erasmo, ob.; mrs.; Eugenio, p.; Nicolás Peregrino; Fotino, ob.; Santos, dc.; Blandina, mrs.

La misa y el oficio divino son del 2.º día de infraoctava, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nra. Sra. del Perpetuo Socorro, en Santiago.

Bañerías de Alhama de Granada

1.º Mayo a 30 Junio
20 Agosto a 31 Octubre
Reuma, Artritis, enfermedades nerviosas
Días manantiales de 47 y 49º de temperatura.
Detalles al Administrador.

CALAMINAS

COMPRAN

Romero Hermanos.

Boulevard 48.

Almacenes: Pescadores 3 y 5.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Informes de la guerra

Madrid 1.º

Parte francés

Se ha recibido esta tarde un comunicado oficial de París diciendo lo siguiente:

A la izquierda del Mosa sigue la lucha con gran violencia.

El ataque de los alemanes sobre Hombre Muerte, fué rechazado con gran violencia.

En el fuerte de Donnauert continúa la lucha con gran intensidad. Nuestras escuadrillas bombardearon varias estaciones, haciendo magníficos blancos.

Parte inglés

El despacho oficial de Londres dice así: La artillería sigue el bombardeo con actividad sobre Nueva Chapelle.

En el raid alemán sobre nuestras trincheras, hicimos varios prisioneros.

En Belcote ocupamos un hoyo del enemigo.

Parte ruso

Desde Petrogrado participan oficialmente lo siguiente:

En Dwinsk continúa la artillería su vivísimo fuego, derribando un avión enemigo.

En el Cáucaso, en la ofensiva consiguieron los turcos ocupar a Ganiret, pero al comenzar un contraataque les desalojamos.

Parte austriaco

Participan desde Viena en un comunicado oficial:

Retiriéndose a las operaciones en el teatro ruso, dicen que aumentó la actividad en Vesarabia y Bolenia.

Con referencia a Italia dan cuenta que las fuerzas que operan en Tiro, mandadas por el duque Eugenio, se apoderaron de Asiago y Arserio.

En Gailio asaltamos las posiciones bien fortificadas.

Además tenemos en nuestro poder los montes de Valdo y Friara. Las tropas austriacas pasaron el arroyo de Possina, apoderándose de Piafora.

Los ataques de los italianos para apoderarse de las posiciones de Beta a fueron infructuosos.

Desde el comienzo de los ataques austro-húngaros, hemos hecho prisioneros a 5 688 italianos, en uso 694 oficiales. Además les hemos cogido 299 cañones.

Los aviones austriacos arrojan numerosas bombas sobre los edificios militares en San Giorgio. Cuatro de los explosivos hicieron blanco en la estación,

Protestas inaceptadas

Comunican de Atenas que el Gobierno se ha negado a aceptar las protestas de Bulgaria, por haber disparado las fuerzas griegas contra las fuerzas búgaras.

Pánico en Italia

Según despachos recibidos de Berín, se asegura que en Italia ha causado enorme pánico a invasión de las fuerzas austriacas. Los trenes circulan abarrotados de fugitivos.

También dan cuenta, por informes de Roma, que el Presidente del Consejo, Salandra, ha marchado a Curie general para celebrar una conferencia con el Rey.

¿Grecia a la guerra?

Nuevos despachos de Atenas dicen que los búgaros se preparan para atacar a Broma.

El ministro de la Guerra ha declarado que si comienzan las hostilidades entre búgaros y griegos, se retirará, limitándose a proteger las vidas y haciendas.

Demandando auxilios

Otro telegrama de Londres da cuenta que el explorador Saketon dejó parte de la expedición en la Gruta de hielo de la Isla del Elefante, y desembarcó en la Isla Fokan, demandando auxilios. El Gobierno inglés organiza un barco de socorro.

TOROS

Madrid 31.

En Madrid

Los seis astados de Tabernero lidiados esta tarde en la plaza de Madrid, resultaron huidos.

Paco Madrid estuvo muy valiente y superior con el estoque. Jose Ito hizo una inteligente faena con el capote que fué coreada por el público; con el estoque regular.

Sa eri superior toreado y bien lidiado.

Este diestro fué curado en la enfermería de un puntazo en el pectoral.

El banderillero Rafael Madrid fué alcanzado, recibiendo un puntazo en un muslo.

También un monosabio resultó con varias contusiones en la cara.

En Bilbao

La corrida celebrada esta tarde en Bilbao fué buena.

Cocherito quedó superior, ganando dos orejas.

Torquito bien.

El banderillero Sánchez Megía

sufrió una contusión en la región metacarpiana.

Un picador también resultó con conmoción a causa de una fuerte caída.

En Barcelona

Flores estuvo regular.

Francisco Posada y Alcañareño desgracia los.

En Teruel

En la plaza Monumental se ha celebrado la corrida anunciada.

Martín Vázquez muy movido y breve con el estoque.

Pacomio Peribañez desgracia; recibió un puntazo en una mano.

Celita regular en el primero y en el sexto emocionante. El trabajo con el capote fué coreado con entusiasmo dejando un volapié magno. Se le concedió la oreja.

En la plaza de Las Arenas, Paferito, Vaerito y Chanito cumplieron.

En Pamplona

Los niños B'anguito y Be'montito muy voluntariosos.

En Teruel

Freg muy valiente con el estoque y regular matando.

En Alcalá

En Alcalá de Henares se ha celebrado una corrida buena.

Madrid coosa, a quien se le concedió una oreja.

En Valladolid

Torquito el superior toreado y bien con el estoque.

Merino superiorísimo en conjunto.

Habanero coosal toreado y matando.

Otras noticias.

Madrid 1.º

Una recepción.

En la Academia de la Historia ha tenido lugar esta tarde la recepción del nuevo académico don Vicente Lampérez.

Presidió el Padre F.ta.

La concurrencia fué numerosísima.

Le contestó don Ramón Mérida, quien recibió una estruendosa ovación.

Por el artículo 29

Un despacho oficial de Badajoz comunica que han sido proclamados por el artículo 29 de la ley electoral, los diputados provinciales es liberales y un conservador.

Enmienda al Mensaje

Mañana presentarán los diputados regionalistas en el Congreso su enmienda al Mensaje de la Corona.

Los puntos principales que abarca, es el reconocimiento oficial del idioma catalán y que se autorice para ello a la comisión de gobierno interior de Cataluña.

Los regionalistas consideran que estas demandas incumbían presentárselas a los nacionalistas, pero como estos se hallan ausentes de la Cámara, se encargan de ello para exigir las reivindicaciones de Cataluña.

La discusión del Mensaje comenzará en la próxima semana, empezando por dicha enmienda, aunque se aparte más que ninguna otra del dictamen de la comisión.

En honor de Zorrilla

Con gran solemnidad se ha descubierto hoy la lápida que en la calle de Santa Teresa ha sido colocada en la casa que murió el poeta Zorrilla.

El acto asistieron todas las entidades artísticas y literarias.

Un cañoneo

Dicen de Valencia que entre las islas Columbretes y Peñíscola, se ha oído un fuerte cañoneo.

Se asegura que los cruceros aliados batan a los submarinos alemanes que por allí navegan.

De Barcelona

Telegrafían de Barcelona que a las cuatro de la mañana comenzó la carrera de auto-ciclos entre Barcelona, Zaragoza y Madrid y vice-versa.

De los dieciocho inscriptos llegaron catorce a Lerida y cinco a Zaragoza.

Presenció la salida inmenso gentío.

—En Turpakk se ha celebrado el festival de la Cruz Roja en favor de las naciones a ladadas.

La concurrencia fué grande.

—Ha marchado a París el Presidente de la República Mr. Poincaré.

Una reclamación.

Participan de Bilbao que el gerente de la Compañía Armadora Aurrerá, ha telegrafiado a ministro de Estado señor Jimeno anunciando e que reclamará a Alemania sobre la pérdida de uno de sus buques por torpedeamiento.

Admisión de obreros.—Amenaza de huelga

Según dicen de Valencia, hoy se admitieron varios esquiros en el ferrocarril Central de Aragón.

Se temen colisiones.

Los ferroviarios de Salamanca se hallan muy excitados por haberseles negado el permiso para asistir al Congreso ferroviario.

Los obreros amenazan con declararse en huelga.

Otra nota.—Aumento.

Cablegramas de Washington dicen que Carranza ha enviado una nueva Nota a los Estados Unidos, reclamando definitivas explicaciones sobre la invasión yanqui, reiterando la petición de la inmediata retirada de tropas.

La Cámara de representantes, acordó aumentar hasta cincuenta el número de los submarinos.

PERPEN.

Libras esterlinas oro

El 31 de Mayo de 1916 PAGARON A PESETAS 25.10 Sociedad Anónima Romero. Paseo del Príncipe 10 Almería.

POZOS NEGROS

Se limpian pozos negros en condiciones ventajosas para los propietarios. Cada cuba a 1.75.

Razón, Miguel Leal Rodríguez, calle de Juan de Oñnos, (barrio de Jarruga) frente a la casa de Relampago.

MOSAIOS ROPERO.

fábrica pavimentos hidráulicos

DE

EDUARDO LOPEZ

Calle de Granada 62

Sosa cáustica

Se venden unas dos toneladas de sosa cáustica, envasadas en bidones de hierro.

Informarán señores Chavarría hermanos, finca «Moro Manco», Garrucha.

ALMERIA

M. de La CAJERA M. REGIONAL

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADO EN 1860

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Almería, un mes. . . .	ptas. 1'50
Provincia, trimestre . . .	id. 5'00
Extranjero idem	id. 10'00

Anuncios: 40 céntimos de peseta línea en primera plana; 20 en tercera y 10 en cuarta: Para los suscriptores la mitad,

Las esquelas de defunción y aniversario se admiten hasta las cuatro de la mañana.

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles.

Salidas de Almería, los sábados.
Salidas de Melilla, los martes.
Salidas de Almería, los miércoles.
Llegadas a Almería, los viernes, a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.
Consignatarios en Melilla: señores David J. Melul, Sucesores Melul y Levy.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, o viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

Indisociable para el Abogado

UTIL PARA LOS DEMAS

BRavo Y LECEA,

ANUARIO PARA 1916.

Edición encuadernada, el ejemplar 5,25 pesetas.

Idem de lujo, idem 6,25 idem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estado 14, bajos — Guadalajara

Para encargos en Almería—Librería de Isidro García Sempere Paseo del Príncipe número 23.

Mina de plomo

con el 75 a 85 de pureza, inmediata a vía ferrea, se arrienda.

Informará, don Mariano Zamora Egea, Pechina.

EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA

PIPERAZINE MIDY.

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el **92%** del ácido URICO

SIFILIS VENEREO

LOS CONFITES LAMBER

dan a las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces, prostatitis, cistitis, catarros, cálculos, incontinencia de orina, etc.

Una caja CONFITES LAMBER con la debida instrucción. 4 pesetas.

EL ROOB LAMBER

Inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura radicalmente las enfermedades sifilíticas y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpes, albuminaria, escrófulas, linfatismo, neurastenia, diabetes, parálisis, cefalalgia, dispepsia, afonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia facial, palpitación del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema, etcétera.

Una frasco de ROOB LAMBER con la debida instrucción, pesetas 3.

De venta en Almería, Farmacia de don J. Vivas Pérez.

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en su mo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías Depósito Central: Presiados 56, principal; Madrid.

Ojo con las imitaciones. Exijir la marca de fábrica y en el presinto que cierra la caja la firma se RROYE.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada de 1° de Mayo a 30 de Octubre. Montado a la altura de los mejores del extranjero.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavells (Gerona) Teléfono en la red de Gerona, combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren correo 3 horas.

Agua mineral-medicinal, termal de 60°, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización; son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artrismo en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos de hígado y la diabetes.

Administración: Rambla de las Flores, 13, entresuelo —BARCELONA

LA PERLA ANTIGASTRALGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez o vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenterías y en general para todas aquellas molestias reveladas malas digestiones, sean o no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla, El autor farmacia El Globo, Tetuán 20.
Almería, Botica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales.

MATIAS LOPEZ

Chocolates y dulces.

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo, como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son especialidad de esta casa. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

Café nervino medicinal del doctor Morlaes

MARCA REGISTRADA

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás estados nerviosos. Los males del estómago del hígado y los de la infancia en general curan infaliblemente. Buenas boticas, 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

La correspondencia, Carretas, 39 Madrid.

En Almería farmacia de Vivas Pérez.

ALMERIA
IMP de LA CRÓNICA MERIDIONAL

Angeles Escobar.

CORSETERA

construye fajas medicinales para el descanso de la matriz, con aparatos para las relajaciones de ingle y ombligo y fajas corsés para reducción del vientre.

Aparatos para torceduras de la columna vertebral.

Corsés rectos desde 4 pesetas en adelante.

Se vende el artículo del corsé.